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REUNIÓN ANUAL COPOLAD III
20 – 21 de febrero 2024, La Paz - Bolivia
AGENDA







[bookmark: _Hlk137212351]
MARTES 20 FEBRERO 2024

	08.00- 09.00   Registro de participantes

	09:00 – 10:00 Apertura (5 min por persona)
· Carlos Eduardo del Castillo. Ministro de Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia.
· Olivier Luycks, Jefe de Unidad, América del Sur y Operaciones Regionales, Dirección General de Asociaciones Internacionales (INTPA B1).
· Anna Terrón, Directora de la Fundación Internacional y para Iberoamérica de Administración y Políticas Públicas (FIIAPP). 
· Antonella Cavallari, Secretario General de la Organización Ítalo Latino Americana IILA (TBC).


	10:00 - 11:00 Sesión 1. Hacia Políticas de drogas más humanas y efectivas, elementos esenciales en el debate. 
Moderación: (TBD) FIIAPP. 
· Daniel Radío, Secretario General de la Junta Nacional de Drogas, Uruguay.
· Marco Fandiño, Coordinador General de la Conferencia de Ministros de Justicia de los Países Iberoamericanos (COMJIB).
· Ángel Bodoque, Fiscalía Especial Antidroga de España y Co-coordinador de la Red de Fiscales Antidrogas Iberoamericanos de la Asociación Iberoamericana de Ministerios Públicos (RFAI – AIAMP).
· Antonio Lomba, Jefe Unidad de Fortalecimiento Institucional de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD – OEA).
· Paula Aguirre, Elementa DDHH – Junta Directiva International Drug Policy Consortium (IDPC)

	11:00 – 11:15 Sesión 2. Objetivos de la reunión y estado de avance del Programa COPOLAD III 
· Borja Díaz Rivillas, Director del Programa COPOLAD III

	11:15 – 11:45 Café


	[bookmark: _Hlk137211685][bookmark: _Hlk137211452]11:45 – 12:45 Sesión 3: Fortalecimiento de la capacidad técnica y el rol institucional de los observatorios nacionales sobre drogas.

	La investigación y el análisis científico de los problemas sociales no solamente contribuyen al diseño de políticas de drogas efectivas para hacerles frente, sino que también tienen un rol central en la incorporación de los mismos en la agenda pública. Con objetivo de fortalecer la capacidad técnica y el rol institucional de los Observatorios Nacionales de Drogas (OND), COPOLAD III contribuye a la mejora de sus sistemas nacionales de información y de investigación, mediante la promoción del armado de redes nacionales de investigación con la participación de todos los actores relevantes, la elaboración de guías conceptuales y metodológicas para la incorporación de los enfoques diferencial de derechos y de género y para la evaluación de las políticas de drogas en diferentes dimensiones del desarrollo humano.
Moderación: Cécile Martel, Jefe de Sector, Cooperación Internacional, Observatorio Europeo de las Drogas y las Toxicomanías (OEDT).
Intervienen: 
· Graciela Ahumada, Task Force responsable de la coordinación del Fortalecimiento de Observatorios Nacionales de Drogas. Fortalecimiento de los OND: avances en las hojas de ruta nacionales y presentación de guías y herramientas elaboradas por COPOLAD. 
· Daniel Radío. Secretario General de la Junta Nacional de Drogas. Importancia de la evaluación del impacto de las políticas de drogas en las dimensiones del desarrollo humano.
· Uki Atkinson, Research Analyst National Council on Drug Abuse, Jamaica. El rol de las redes de investigación científica sobre drogas en los OND.
Preguntas y comentarios (15 min)


	12:45 – 14:15 Almuerzo

	
CONSUMOS PROBLEMÁTICOS Y VULNERABILIDADES: POR UNA VISIÓN MÁS INTEGRADA E INCLUSIVA.

	El abordaje del consumo problemático de drogas es una cuestión de salud pública, así como de cohesión social. Los impactos del consumo afectan mayoritariamente a los grupos vulnerables y potencian las desigualdades. La pobreza y la marginalización alimentan consecuencias negativas para las personas, las familias y las comunidades. 
14:15 – 15:15 Sesión 4: Mejora del acceso a servicios de atención de calidad e inclusión social para abordar problemas de drogas 
Con el propósito de paliar estos efectos, COPOLAD III respalda a los países de ALC en sus esfuerzos por mejorar la calidad, la eficacia y la base empírica de las políticas relacionadas con el consumo de drogas, así como en sus iniciativas para facilitar la disponibilidad y el acceso a las intervenciones y servicios de atención, inclusión social.
Moderación: Inés Elvira Mejía, Task Force de COPOLAD III en acceso a servicios de atención de calidad e inclusión social para mujeres y grupos vulnerables que usan drogas.  
Intervienen: 
· Gorka Espiau, Agirre Lehendakaria Center Task Force de COPOLAD en innovación social. El papel de la innovación en la mejora del acceso a servicios integrales y de calidad para hacer frente al consumo de drogas, en distintos contextos y con distintas poblaciones. 
· Natalia Riffo, Directora Nacional del Servicio Nacional para la Prevención y Rehabilitación del Consumo de Drogas y Alcohol (SENDA), Chile. La experiencia de Chile en la incorporación de una mirada innovadora en la gestión de servicios para la niñez y la adolescencia: Laboratorio de la Región de Maule.
· Gloria María Miranda, Directora de Política de Drogas y Actividades Relacionadas, Ministerio de Justicia y del Derecho de Colombia. La experiencia de Colombia en la incorporación de un enfoque de derechos, reducción de daños y reducción de vulnerabilidades en Colombia. 
Preguntas y comentarios (15 min).

	[bookmark: _Hlk156979159]15:15 - 16:15
	Sesión 5: Abordaje de las vulnerabilidades de desarrollo ligadas a las drogas en territorio 

	COPOLAD III está comprometida con el apoyo a la ampliación de las intervenciones de políticas públicas basadas en el modelo de tratamiento comunitario, especialmente desarrolladas para intervenir, desde las propias comunidades, en zonas de alta vulnerabilidad con problemas de drogas.
Moderación: Raquel Barros, Task Force COPOLAD para el abordaje de las vulnerabilidades ligadas a las drogas en territorio. 
Intervienen: 
· Rochelle Basden/ National Drug Council de Bahamas:  Reflexionar sobre la importancia de las políticas de territorialización basadas en el desarrollo local, El caso de Abaco.
· Novia Carter, National Drug Council de Bahamas. Ampliar la mira de las políticas de prevención en comunidades para la de construcción de redes locales valorando los recursos y experiencias locales. El caso Fox Hill.
· Paola Tassara / Servicio Nacional para la Prevención y Rehabilitación del Consumo de Drogas y Alcohol (SENDA), Chile. Avances en la implantación en el departamento de intervención comunitaria - Caminos posibles a seguir desde la territorialización.
Preguntas y comentarios (15 min).


	[bookmark: _Hlk137137378]16:15 – 16:45
	Café

	REDUCCIÓN DEL MERCADO ILEGAL DE DROGAS Y SUS PRINCIPALES IMPACTOS

	16:45 – 17:45 Sesión 6. Conversatorio sobre control y disposición de precursores químicos para la fabricación de drogas ilegales 
Es prioritario trabajar para mejorar la eficacia de los sistemas de control y fiscalización de precursores químicos y sustancias controladas y para mejorar el sistema de gestión y disposición final para minimizar el en la seguridad, salud, medio ambiente. 
Moderación: Milagros Diego. Task Force COPOLAD III. Control y disposición de precursores químicos para la fabricación de drogas ilegales. 
Intervienen: 
· José Luis Reyes. Jefe de la unidad de estupefacientes. Dirección nacional de medicamentos. El Salvador. Procesos de gestión y disposición final de sustancias catalogadas sujetas a fiscalización. 
· Trotsky Gustavo Santamaria, Especialista Jefe, Dirección de control de sustancias catalogadas sujetas a Fiscalización, Ministerio del Interior de Ecuador.
· Astrid Mondesir, Ministry of health, wellness and elderly affairs, Saint Lucia. Desarrollo de un protocolo de precursores químicos y su implementación. 
Preguntas y comentarios (15 min).


[bookmark: _Hlk137212373]MIÉRCOLES 21 DE FEBRERO DE 2024
	
REDUCCIÓN DEL MERCADO ILEGAL DE DROGAS Y SUS PRINCIPALES IMPACTOS (CONTINUACIÓN).


	[bookmark: _Hlk137137108]09:00 – 10:15 Sesión 7: En América Latina y Europa hay una nueva generación de políticas de drogas que plantean un cambio de estrategia contra narcotráfico y lavado de activos.
En su estrategia contra el narcotráfico y el lavado de activo Copolad III prioriza el trabajo en la identificación e incautación de activos resultantes de actividades delictivas, el apoyo a la cooperación internacional en las técnicas especiales de investigación. Se realiza un esfuerzo por incorporar la perspectiva de género y de derechos humanos para grupos vulnerables afectados por el narcotráfico. Finalmente se ha priorizado el trabajo en el uso social de bienes confiscados.
Moderación: Massimo Meccheri, Programme manager, COPOLAD III / IILA. 
Intervienen: 
· Guido Ferrari, experto técnico y responsable de la RRAG (red de recuperación de activos) del Grupo de Acción Financiera de Latinoamérica (GAFILAT). 
· Ángel Bodoque, Fiscalía Especial Antidroga de España y Co-coordinador de la RFAI.
· Mariela Labozzetta, Fiscal federal, titular de la Unidad Fiscal Especializada en Violencia contra las Mujeres (UFEM) del Ministerio Publico Fiscal de la Nación de Argentina. 
· Daniel Rojas, Presidente de la Sociedad de Activos Especiales, (SAE) Colombia. 
· TBD, Ministerio de Gobierno/VDSSC/Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico, Bolivia. 
Espacio para preguntas y comentarios 15 min.


	10:15 – 11:15 Sesión 8: Enfoques innovadores de DAIS 
Desde la UNGASS 2016, la definición de DAIS se ha ampliado de intervenciones "tradicionales" en entornos rurales a intervenciones dirigidas a fomentar el desarrollo socioeconómico en zonas urbanas, zonas fronterizas y otros contextos "no tradicionales". Con el fin de apoyar la sistematización de las experiencias de implementación solicitadas por los países de ALC, COPOLAD III encargó un estudio sobre "Enfoques Innovadores de Desarrollo Alternativo" para establecer las mejores prácticas que puedan servir de referencia a los gobiernos en el proceso de elaboración de estrategias de DAIS e implementación.
Moderación: Sarah David, responsable DAIS de COPOLAD III en GIZ.
Intervienen 
· Deborah Alimi, Investigadora, Université Paris I Panthéon-Sorbonne. Presentación de los resultados del estudio sobre enfoque innovadores de DAIS. 
· Carlos Figueroa, Presidente Ejecutivo, DEVIDA, Perú (Enfoque étnico).
· Andrea Rizzo, Relaciones Internacionales y Cooperación. Secretaría Nacional de Drogas, Uruguay (Enfoque urbano).
· TBD, Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras/ Viceministerio de Coca y Desarrollo Integral, Bolivia. 
Espacio para preguntas y comentarios (15 min). 


	11:15 – 11:45    
	Café


	11:45 – 12:45 Sesión 9: Conversatorio sobre retos y oportunidades para la mejora de la proporcionalidad y alternatividad penal frente a los delitos menores de drogas
COPOLAD trabaja en mejoras en la respuesta y la proporcionalidad de los marcos penales a los retos relacionados con las drogas y el desarrollo de alternativas al arresto o al encarcelamiento que reduzcan la reincidencia en el delito. La importancia de anclar las demandas nacionales en instituciones regionales para dar sostenibilidad a las mismas ha conllevado a la articulación de COPOLAD con la COMJIB y la AIDEF.
Moderación:  Mario Sánchez, Task Force COPOLAD III. Reforma marcos legales y alternatividad penal. 
Intervienen:
· Gerardo Rubén Alfaro, Magistrado - Rector de la Justicia Restaurativa en el Poder Judicial de Costa Rica. Una vía restaurativa e integral para las mujeres que afrontan causas penales por delitos menores de drogas. 
· Juan Carlos Pérez Murillo, Coordinador General de la Asociación Interamericana de Defensorías Públicas (AIDEF).
· Cheryl St. Louis, Manager of the National Drug Council. Trinidad y Tobago. Una respuesta integral y estructurada basada en modelo de Comisiones de Disuasión. 
Preguntas y comentarios (15 min)


	12:45 – 14:15
	Almuerzo

	
14:15 – 15:15   Sesión 10: Fortalecimiento del diálogo político-técnico entre UE-ALC 

	Generar una reflexión sobre la naturaleza, alcance y desafíos del apoyo de COPOLAD III al Mecanismo de Cooperación y Coordinación CELAC-UE en Materia de Drogas que permita hacer balance de los logros alcanzados a la fecha y mejorar la colaboración para continuar fortaleciendo el diálogo político – técnico UE – CELAC. 
[bookmark: _Hlk137149563]Moderación:    Joan Ramón Villalbí, Delegado del Plan Nacional sobre drogas de España, Copresidencia UE del Mecanismo segundo semestre 2023.
Intervienen: 
· Valeria Vilaseca, Copresidencia CELAC, Embajadora de Bolivia ante la UE. 
· Joke Sas, Agregada de Relaciones Internacionales, Ministerio de Salud Pública. Bélgica. Copresidencia Belga Mecanismo UE/CELAC.
· Olivier Luycks, Jefe de Unidad, América del Sur y Operaciones Regionales 1, INTPA B1.
· Luisa Rueda, Colombia, Consejera de la Embajada de Colombia ante la Unión Europea. 
Preguntas y comentarios (15 min).


	15:30 – 16:30    
	Sesión 11. Conclusiones de la Reunión Anual  

	Moderación: Borja Díaz Rivillas, Director de COPOLAD III.
Generar un espacio de reflexión en torno a las principales conclusiones del Encuentro, e identificar los principales hitos de la hoja de ruta de COPOLAD III con América Latina y Caribe.  

	16:30 – 17:00   
	Sesión 12. Clausura 

	· [bookmark: _Hlk137150265]FIIAPP (TBD). 
· Lorenzo Tordelli, Coordinador de programas europeos en IILA (TBC).
· Olivier Luycks, Jefe de Unidad, América del Sur y Operaciones Regionales 1, INTPA B1.  
· Jaime Mamani, Viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Ministerio de Gobierno de Bolivia.
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